

长沙21条硬举措奏响乡村振兴奋进曲

市委一号文件发布，聚焦乡村全面振兴五大领域挥就改革之笔

● 长沙晚报全媒体记者 祝林灿 通讯员 钱娟 刘友琼

田地里，旋耕机来回穿梭，催芽密室中，一袋袋种子开始发芽，等待搬入大棚、畅享春光；露营基地里，油菜花海中，市民们迈开脚步，在美丽乡村观美景、品美食、赏非遗；乡村CEO项目签约马不停蹄，农技推广短视频接连上线……长沙的沃野正激荡出乡村振兴的澎湃动能。

近日，市委、市政府《关于进一步深化农村改革扎实做好2025年乡村全面振兴重点工作工作的实施意见》(以下简称《意见》)印发，聚焦5项重点工作，长沙出台21条硬举措，将以改革之笔绘就乡村振兴崭新画卷，推动农业基础更加稳固、农村地区更加繁荣、农民生活更加红火。

关键词1：先

落实“四个优先”奏响重农“奋进曲”

民族要复兴，乡村必振兴。今年是“十四五”规划收官之年，也是“十五五”规划谋篇之年，长沙“三农”工作如何找准坐标系、找好发力点？

“改革与创新是今年乃至今后一段时期农业农村工作的主题主线，也是做好农业农村工作最为重要、最为关键的章法。”市农业农村局党组书记、局长戴建文介绍，着眼于打好深化农村改革“组合拳”，今年将推进重点领域改革，为强村富民添动力、增活力。

根据《意见》，将有序推进第二轮土地承包到期后再延长三十年试点，有序推进高标准农田建设投融资创新、农村集体经营性建设用地入市改革，创新乡村振兴投融资机制，探索农户合法拥有的住房通过出租、入股、合作等方式盘活利用的有效实现形式。

农村改革步履不停，强农惠农导向不变。《意见》明确，今年长沙将坚持农业农村优先发展不动摇，以进一步深化农村改革为主题主线，坚决守牢粮食安全地位。

关键词2：安

扛牢主责主业 唱好强农“进行曲”

在春耕一线，科技赋能的场景令人振奋：长沙县春华镇智能化育秧工厂里，全自动播种线15秒完成一盘秧苗培育，只需20天时间就能完成育秧从浸种到出苗的全流程；望城区的“无人农场”中，搭载北斗终端的农机轰隆，作业只需有手机，在家就能监控、指挥机械……

这些硬核科技坚实支撑起长沙“米袋子”——2024年，长沙落实粮食播种面积464万亩，粮食总产量达213.5万吨，粮食生产“四高”辐射带动119万亩，试验区亩产连续3年稳定在1200公斤以上，全市培育千亩以上的种粮主体78个……

“农业是万业之本，是国民经济的基点、基础、基本，满足全市1061.7万人口吃饭的问题，确保一日三餐量足品丰质安，是农业农村部门服务全市经济社会发展大局的头等大事。”在戴建文看来，“米袋子”“菜篮子”装着大民生，粮食生产的主责主业不能忘，追求产量的首要目标不能偏，发展产业的布局格局不能变。

立足人多地少实情，长沙粮食单产已站上高位，越往上走，增产的难度越大。百尺竿头、更进一步，回应民生关切，守好“菜篮子”。今年长沙将聚焦提升“菜篮子”等重要农产品保供能力，推广运用蔬菜生产“三新三高”技术成果，推进育秧大棚综合高效利用，确保蔬菜年产量达600万吨以上，生猪出栏量保持在345万头左右，水产品总产量稳定在14万吨以上。严格落实“菜篮子”市长负责制，将建立“菜篮子”市外应急保供基地，保持农产品批发市场平稳有序运行。

关键词3：和

运营管理并重 演绎兴农交响曲

和谐共生，和而不同，和睦相处……从“美丽乡村”到“和美乡村”，长沙乡村面貌焕然一新，乡村建设理念深入人心。2024年以来，长沙坚持内外兼修，全市新建美丽宜居村庄100个、美丽宜居村庄连片10个；“梦里乡村”照进现实，围绕“肥田沃野梦、五谷丰登梦、诗意图居梦、和美家园梦、强村富民梦”集聚资源推进6个“梦里乡村”项目；选聘首批9个乡村运营职业经理人，成立全省首个“乡村CEO”联盟，由乡村建设转向乡村运营的“后半篇”文章浓墨重彩、出新出彩。

“从以美为形，到以业为基，再到以文为魂，乡村振兴要服务农民和市民，乡村建设要保护与建设并重。”在市农业农村局乡村建设处处长谢文看来，瞄准“农村基本具备现代生活条件”的目标，和美乡村建设要坚持面子、里子一起抓，推动乡村建设由重建设、重投入向重管理、重运营转变。

面子与里子兼顾。《意见》要求，推进城乡基本公共服务均等化，着力提升农村地区中小学办学条件，所的建设及更新，让和美乡村内外兼修、增颜提质。

关键词4：增

兴业就业并举 谱写富农新乐章

富不富，看农户。在长沙，增收渠道的拓宽更显民生温度：利用育秧大棚“冬种辣椒、春育秧苗”，冬闲地变增收田；开民宿、传承非遗，乡村休闲游的迅速发展让村民实现家门口的就业……

2024年，长沙农村居民人均可支配收入达到45632元，同比增长5.6%，城乡居民收入比为1.527，城乡居民收入相对差距持续缩小，共同富裕的成色愈发鲜亮。

增加农民收入是“三农”工作的中心任务。如何让农民腰包鼓起来？《意见》进一步完善强农惠农富农支持制度，千方百计促进农民增收，让农民有活干、有钱赚。

一是强县域抓龙头，将分类构建县域特色产业体系，支持长沙县、浏阳市、宁乡市打造全国县域经济高质量发展“领头羊群”，推动县域经济量质并进。加快县域商业体系建设，推动消费品以旧换新，挖掘县域消费场景和消费潜力。加快发展镇域经济，按程序开展赋予特大镇同人口和经济规模相适应的经济社会管理权改革试点，做大做强一批中心镇、专业镇、特色镇。挖掘乡村“土特产”潜力，加快发展新型农村集体经济。深化“城乡对接·村社互进”“星村我有+”行动，继续组织星城农小宝供销市集。

二是兴产业强支撑，将加快农业品牌建设，力争新增规模以上工业企业30家。因地制宜发展农村特色产业，加快望城北纬28度水果大世界建设，推动浏阳蒸菜等湘菜产业与本地食材融合发展，进一步做精做优宁乡花猪、大围子猪、浏阳黑山羊、望城水产、长沙绿茶、浏阳油茶等特色农业产业，打造长沙好米、好菜、好茶、好油、好果等系列区域公用品牌。

三是优服务促就业，鼓励高校毕业生和农民工回乡创业兴业，引导专业人才、经济能手、文化名人等能人返乡入乡创业，因地制宜发展庭院经济、民宿经济、林下经济，培育发展乡村新产业新业态，全年实现新增近乡入乡创业主体1.5万人以上，新增农村劳动力转移就业2.2万人。推动乡村文化与旅游深入融合，开发沉浸式、交互式体验项目和乡村文创产品，推出一批乡村精品旅游线路。积极发展银发经济，推动农村养老服务与乡村旅游、养生养老产业融合发展。健全乡村物流配送体系，以“快递+电商+旅游”的方式推动“客货邮”融合发展。创新乡村“六好”资源推介方式，支持乡村推荐官、乡村网红进行公益推介。



解读连线

一线声音里的乡村振兴“新脉动”

望城区靖港镇
乡村CEO廖敏洲

去年，我们精心打造了西园子露营基地、西园味道餐饮庭院、云游茶业体验、泊悦果园采摘、乡村民宿院子等特色项目，发展多元化旅游模式。今年，我们将进一步深入挖掘并利用当地丰富的自然资源和文化底蕴，同步引入社会各界资源，将游客流量、各项资源转化为经济收益，带动产业融合持续发展，提高村民和村集体收入，推动实现乡村经济的可持续增长。

浏阳市沙市镇
种粮大户朱兴仁

市委一号文件释放的政策红利让我们倍感振奋！今年的高产竞赛，我依然信心满满，我将把多年积累的种植经验与现代农业理念深度融合，在稳面积、提单产、优品质的赛道上全力奔跑，向土地要效益、向科技要产量。同时，我也会开展代耕代种社会化服务，带动周边农户共同答好粮食安全“丰收卷”。

宁乡市老粮仓镇
党委书记潘杰

农业大镇有农业大镇的担当，我们将在筑牢耕地保护红线，提升耕地产出能效、巩固粮食生产责任上持续发力；聚焦“亮品牌”与“创特色”两手齐抓，立足“一村一品”特色产业格局强链补链，发展壮大村级集体经济；进一步提升乡村治理水平，优化治理方式，强化治理质效，为实现“粮食稳、农民富、农村安”贡献老粮仓镇的一城之彩。

望城区高塘岭街道
种粮大户虢代勤

今年，我也想应用粮食生产“四高”技术，种好粮、提高单产！接下来，我将紧跟政策指引，以科技创新赋能，多学农技知识，在良种选育、精细管理等关键环节寻求突破，让每一寸土地都释放增产潜力，力争在粮食稳产保供中贡献更大力量。

长沙晚报全媒体记者 祝林灿 整理